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Norma STN 330420-1 i ďalšie normy odporúčajú trojstupňovú
ochranu rozvodov nízkeho napätia. Časť investorov vedená sna-
hou ušetriť hľadá cesty a dôvody, prečo niektorý zo stupňov nein-
štalovať.

Za jednu z najväčších chýb považujeme vynechanie tretieho stup-
ňa ochrany (triedy D). Tretí stupeň tvorí individuálnu ochranu
jednotlivých prístrojov alebo skupín prístrojov umiestnených
v spoločnej skrini (napr. 19" rack). Práve tretí stupeň potláča zvy-
škové prepätie za prvým a druhým stupňom nielen hlboko pod
hranicu poškodenia chránených prístrojov, ale aj pod hranicu
spôsobujúcu poruchy. Poruchy vzniknuté impulzným prepätím sa
môžu prejaviť predovšetkým pri prístrojoch riadených proceso-
rom, pri PC, pri riadiacich ústredniach MaR, EZS a EPS ako soft-

vérová porucha. Systém napr. samovoľne
resetuje alebo „zamrzne“ (so stratou ak-
tuálnych dát), prípadne sa zacyklí pro-

gram.

Náhodný impulz (napr. skupina rý-
chlych pulzov – burst od blízkeho stý-
kača) môže spôsobiť aj nesprávnu
funkciu: pri NC stroji potom vzniknú
škody vo výrobe (tie dosahujú často
stovky tisíc i vyššie hodnoty), pri
ústredniach EZS, EPS napr. nastane
falošné vyhlásenie poplachu (výjazd

skupiny bezpečnostnej firmy sa počíta v
jednotkách tisíc korún pri bežných objek-
toch). Rovnaké následky môže mať i vyso-

kofrekvenčné rušenie od meničov. Je preto vý-
hodné osadiť pri takýchto prístrojoch nielen „holú“ prepäťovú
ochranu triedy D (3. stupeň), ale jej kombináciu s vysokofrek-
venčným filtrom.

Kombinované ochrany tohto typu dodáva spoločnosť Saltek
v rôznom vyhotovení:
• na lištu DIN 35 mm pre prúdy 1 až 16 A, typový rad DA-275

DF – kombinácia zvodiča triedy D a vysokofrekvenčného filtra
– účinný ochranný a odrušovací prvok pre MaR, NC stroje,
ústredne EZS a EPS (obr. 1),

• do 19" rackov sortiment chránených a odrušených viacnásob-
ných (8x) zásuviek RACK-PROTECTOR F8,

• do zásuviek adaptéry PA-OVERDRIVE F6 (pre samostatné
PC) alebo pre PC pripojené cez modem k telefónnej linke 

FAX-OVERDRIVE F6 (obr. 2), resp.
k sieti LAN: NET-OVERDRIVE F6.

Účinok opísaných ochrán na zníženie
porúch pri PC, ústredniach a mikropro-
cesorových jednotkách zistí veľmi rých-
lo aj laik bez vedenia prácnej štatistiky
poruchovosti. Tieto ochranné a odrušo-
vacie prístroje potlačia energetické vyso-
konapäťové pulzy aj nízkoamplitúdové
vysokofrekvenčné rušenie. Prichádzajú-
ce pulzy s amplitúdou v jednotkách ki-
lovoltov potlačia na úroveň stoviek vol-
tov. Vysokofrekvenčné rušenie v oblasti
150 kHz až 30 MHz potlačí o 40 až
80 dB. Týmto účinkom vytvárajú kom-
binované ochrany Saltek elektromagneticky
priaznivé prostredie na prácu chránených zariadení. S ich pomo-
cou možno aj citlivé elektronické prístroje používať v zarušenom
priemyselnom prostredí.

Zvodiče Saltek triedy D (3. stupeň) kombinované s vysokofrek-
venčným filtrom sa úspešne používajú už desať rokov. Slúžia ako
prevencia nielen pred zničením chránených zariadení, ale hlavne
podstatne znižujú ich poruchovosť, predlžujú ich životnosť
a v mnohých prípadoch podstatne znižujú náklady na servis.
Investície do nich vložené sa často vracajú behom niekoľkých
týždňov, dokonca aj dní.
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Tretí stupeň prepäťovej ochrany 
– ochrana a odrušenie

Obr.1

Obr.2

20


